Cours avec Exercices avec solutions

La droite dans le plan

PROF : ATMANI NAJIB

Tronc CS

1) Repére et coordonnées d’un point et
coordonnées d’un vecteur

a) Repere : Soient O. | et J trois points non alignés dans le
plan P.Le triplet (O ; I ; J) détermine un Repére dans le
plan. Le point O est 1’origine du Repére (O ; 1;J)

La droite (O 1) est I’axe des
abscisses du Repére (O ; 1;J)
La droite (O J) est I’axe des 1
ordonnées du Repére (O ; 1;J) O
Si les droites (O 1) et (O J) sont :
perpendiculaires ont dit que le < T
Repere est orthogonal BE R
Siona OI=0J=1 ontdit v
que le Repére (O ; I ; J) est normé

Si les droites (O 1) et (O J) sont perpendiculaires etsiona
Ool=0J=1 ont dit que le Repére (O ; I ; J) est orthonormé

On pose Ol =i et OJ —] on note alors le Repére
(0;1;9) par (O3i; ]

b) Les coordonnées d’un point
Le plan est rapporté au Repére (O ; | ; J).Pour tout point M

du plan il existe un unique couple (X, y)tel que X € R et
yeR et OM =xOI +y0J
Le couple (X, Y) est le couple de coordonnée de M et on

i

note : M (X, y) : X est I’abscisse du point M et y est

I’ordonnée du point M
C) Les coordonnées d’un vecteur :

Le plan est rapporté au Repére (O;T; ])

Le couple de coordonnée d’un vecteur U estle couple de
coordonnée du point M tel que OM =u et on note : u(Xx,y)
d) Le plan est rapporté au Repére orthonormé (O;T; ]) et
B(Xs: o)
dans le plan et a(x; y) et \7(x’; y') deux vecteurs on a
alors : AB(Xg — X, Vg — Va) et

AB =||ﬁ|| = \/(xB X3 ) + (Vs —Ya)

Le milieu | du segment [AB] a pour coordonnées

I(XA+XB.yA+yB 1
2 12

u(x;y)=v(x;y') ssi X=x et y=y'
U+v(x+x;y+y’) et G—Q(X—X';y—y')

Soient A(X4;Y,) 1 (X,;y,) trois points

ﬁ+\7=(x+ x’)f+(y+ y’)]
Pour tout ¢ € R a-ﬁ(ax; ay)
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2) Condition analytique de colinéarité de deux
vecteurs :
Dans la suite de ce cours le plan est rapporté au Repére

orthonormé (O;T; ])
Soient ﬁ(x; y) et \7(x’; y') deux vecteurs

a)l] et v sont colinéaires ssi il existe o e R tel que
U=aqsv
b) deux vecteurs u(x;y) et v(x';y’)

sont colinéaires ssi det(ﬁ;ﬁ) -

X/
,‘z xy'—xy=0
y

3)La droite dans le plan
a)Un vecteur directeur d'une droite (D)est un vecteur non

nul U qui posséde la méme direction que la droite (D)

b)Deux points distincts quelconques de la droite (D)
définissent un vecteur directeur de cette droite.

c)Deux droites (D), et (D) sont paralléles si tout vecteur
directeur de l'une est aussi vecteur directeur de l'autre.

d)Soit U un vecteur non nul et A un point du plan
L’ ensemble des points M du plan tq il existe « € R tq:

AM = qU est la droite (D) de vecteur directeur U et
passant par A qu’on note : D(A, u) donc :

D(A;G):{M eP/m:aﬁ} avec ¢ eR

C’est la Définition vectorielle d’une droite
4)Représentation paramétrique d’une droite :

Soit u(a;b) un vecteur non nul et A(X,;y,) un point du
X=ta+X. avec teR
y=tb+y,

s’appelle une représentation paramétrique de : D(A; l])

plan et teR le systéme : {

5)Equations cartésiennes d'une droite

a)Toute droite (D) admet une équation cartésienne de la
forme ax+by+c=0avec acR et acR et ceR

et a=0 ou b=0 etL'ensemble des points M (x ; y)
vérifiant I'équation :

ax+ by + ¢ = 0 est une droite de vecteur directeuru (—b;a)
4)positions deux droites dans le plan :

Deux droites (D) et (D'), d'équations respectives
;ax+by+c=0etax+Db'y+c'=0sontparalleles si et
seulementsi:ab'-ab=0
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